

宁夏博物馆发布长城保护“九宫格”海报

本报讯（记者 张雪梅）在2022年宁夏长城保护宣传日到来之际，由宁夏博物馆、宁夏艺术摄影学会共同设计的主题海报正式发布。本次发布的一组“九宫格”海报，精选宁夏9处长城墙体、烽火台、关堡等遗址，其中明长城盐池县头道边段、明长城北岔口段、明长城三关口段、战国秦长城原州区段是国家文物局公布的首批国家级长城重点点段。

2021年11月30日，自治区十二届人大常委会第三十次会议表决通过了《宁夏回族自治区长城保护条例》（以下简称《条例》），并将每年的5月18日设为宁夏长城保护宣传日。今年是《条例》实施以来的第一个宁夏长城保护宣传日，活动主题是“保护中华巨龙，弘扬

民族精神”。

宁夏是中国现存长城遗迹较多的省区之一。2006年至2012年国家长城资源调查，确认我区境内长城遗迹主要有战国秦长城、宋长城和明长城；可见墙体1038千米，其中战国秦长城173千米、宋代长城24千米、明代长城841千米；烽燧、墩台、城障、关隘、城堡等长城防御体系中的单体建筑设施1225座，是全区现存最大的不可移动文物点；长城的修筑方式以黄土夯筑为主，部分为石块垒砌，也有个别的山险墙等。宁夏素有“长城博物馆”的美誉，长城遗迹穿越全区19个县（市、区）。

其中，明长城盐池县头道边段修筑于明代嘉靖年间，位于盐池县花马池、王乐井、高沙窝3个乡镇交

界处。起点为花马池镇五堡村青银高速公路长城断口，止点为安定堡，墙体长度为21701米，沿线敌台84座、城堡2座。这段长城为明代宁夏镇河东长城的重要组成部分，墙体保存较好，墙体外侧依次分布河东壕堑、“河东墙”（二道边），防御体系完整，人为破坏少，风沙掩埋相对较轻，历史风貌完整。

明长城北岔口段修筑于明代成化和嘉靖年间，位于青铜峡市区西北50余公里北岔口的营子山上至磨石沟口。墙体长度约4000米，有土墙和石墙，沿线有北岔口、烽火台、城堡等长城遗迹。这段长城是宁夏保存最完好的一段长城，高大的夯筑墙体，气势恢宏，墙体顶部两侧的女儿墙保存较为完整。

明长城三关口段修筑于明代

成化和嘉靖年间，位于永宁县三关口至闽宁镇的贺兰山山前台地上。墙体长度约2万米，沿线有赤木关等重要关口，土墙、壕堑类型多样，有烽燧、关堡、水洞等长城遗迹。这段长城是明长城遗址宁夏贺兰山一线西长城的重要组成部分，保存良好。

战国秦长城原州区段修筑于战国秦昭襄王时期，位于固原市原州区长城梁一带，起于清水河西郑磨村断面处，止于吴庄村海子峡口东北断崖。墙体长度15178.8米，墙体间分布57座敌台、6处城障。这段长城墙体位于固原市区附近，墙体经宋代、明代维修利用，墙体附近还保存有宋代壕堑遗迹，整体保存较好，防御体系完备，展示利用价值大。

创新素养课程 搭建“空中课堂” 这所学校让孩子们跨省“云游”场馆

本报讯（记者 陈勇）“这是我第一次参观陕西水利博物馆，虽然是借助网络和AR技术参观，但了解了中国古人的水利成就，知道郑国渠是怎么建成的，学习了中国水利发展史，收获挺大的。”银川市实验小学五年级的杨惠宁同学说。5月17日，在国际博物馆日到来前夕，银川市实验小学举办了一堂“‘小不点’游场馆 小眼‘大视界’”2022年创新素养课程暨“相约云端点亮思维”场馆课程。

银川市实验小学自2018年起就开始了基于场馆参观的实践性、综合性跨学科场馆课程。因为疫情原因，从2020年开始，该校的场馆课程逐步从线下走向线上。为了让学生能够更加深入地学习体验，今年，该校首次尝试举办跨省直播课堂，让学生通过“云端”能够和区外各大场馆建立联系，线上参

观、线上授课，让学生足不出校就可领略各地场馆的魅力，接受场馆专业老师的讲解和指导。

根据不同年龄段学生的特点，银川市实验小学在6个年级分别举办了线上VR体验北京天文馆、中国文字博物馆、中国体育博物馆、国家海洋博物馆、陕西水利博物馆、北京故宫博物院直播课程。直播课堂同时对接宁夏科技馆、宁夏博物馆以及4

个区外博物馆：中国体育博物馆、浙江海洋大学博物馆、陕西水利博物馆、北京故宫博物院。借助VR技术，学生们进行了实景体验，各博物馆的专业老师还进行现场讲解，并和孩子们互动答疑。

据悉，参加线上课堂的有银川市实验小学教育集团、银川市西夏区华西希望小学、西夏区平吉堡小学的孩子们，共计2万余人。



孩子们“云游”区外场馆。
本报记者
陈勇
摄

15人聚众 “摇碗子”被查

警方当场缴获赌资5.56万元

本报讯（记者 吴彩华）5月17日，记者从固原市公安局原州区分局获悉，近日该局治安大队联合三营派出所查处一起聚众赌博案件，当场抓获涉赌人员15人，收缴赌资5.56万元。

5月5日晚，在原州区三营镇杨某某家中，马某宝等15名参赌人员以“摇碗子”押单双的方式聚众赌博，被原州区公安分局治安大队和三营派出所民警当场查获。经审查，马某宝等13人对其聚众赌博的违法事实供认不讳。李某林、马某成2名涉赌人员因涉嫌组织他人聚众赌博被移交刑侦部门立案侦查。目前，13名参赌违法人员已被分别予以行政拘留15日并处3000元罚款，案件仍在进一步办理中。

“网上电网”为屋顶光伏发电提供“绿色”数据

本报讯 近日，国网海原县供电公司依托“网上电网”平台电力信息数据高度融合、多源数据贯通的优势，结合国家能源局、自治区发改委文件要求，对海原县整县屋顶分布式光伏开发试点工作进行研讨分析，为光伏接入提供了精准的数据支撑。

据悉，国网海原县供电公司将持续深化“网上电网”平台的使用能力，深度挖掘电网大数据价值，优化网架结构，提高线路运行控制灵活性，发挥“网上电网”在整县屋顶分布式光伏项目上的作用，为项目落地提供“绿色”数据，助力实现“双碳”目标。

（李鹏星）



环境消杀

天气渐热，为给广大居民创建干净卫生的居住环境，5月16日，银川市西夏区朔方路街道宁安巷社区联合宁夏永大科技有限公司对辖区进行病媒生物防治消杀。此次重点对宁和园小区、建机厂家属院、学知园小区的垃圾桶、下水道及绿化带等重点区域进行了地毯式药物消杀。

张雪梅 王伟
摄影报道